

安全环保攻坚战

编者按:冬季低温雨雪天气多发,叠加岁末年初生产、保供等各种压力,安全风险多重交织,守住安全底线至关重要。集团公司各单位以“时时放心不下”的责任感,聚焦冬防重点,紧盯节前关键环节,为生产经营平稳有序筑牢坚实屏障。

拧紧节前“安全阀” 筑牢寒冬“防护网”

锚定责任底线 守牢节前安全

黄嫣然

寒冬凛冽,佳节将至,安全生产进入全年最关键的“攻坚窗口期”。低温冰冻、雨雪大风等恶劣天气叠加岁末赶工、春运保供、人员思想波动等多重因素,使安全风险交织叠加,隐患防控难度陡增。守住冬季节前安全底线,不仅是保障生产经营平稳有序的硬指标,更是守护员工平安、万家团圆的责任担当,必须以严标准、实举措、强担当,筑牢安全生产的坚固防线。

节前安全无死角,精准防控是核心。冬季安全生产的痛点在于风险隐蔽性强、薄弱环节多,难点在节前任务繁杂易出现管控松懈。越是临近春节,越要摒弃“差不多”“过得去”的侥幸心理,把风险排查做深做细做实。要聚焦冬季“八防”重点,紧盯设备设施防冻凝、作业现场防滑跌、易燃易爆部位防火防爆等关键领域,开展拉网式、全覆盖隐患排查,不遗漏任何角落、不忽视任何细节。对排查发现的问题,要坚持立查立改、闭环管理,明确整改时限,责任到人,坚决不让隐患“过节”,从源头筑牢安全根基。

科技赋能强支撑,智慧监管提效能。冬季极端天气给人工巡检带来诸多不便,传统管控模式难以覆盖所有风险点,亟须借助

科技力量破解监管难题。要主动运用智能监控、远程检测、自动预警等信息化手段,构建“全方位、无死角、全天候”的智慧安全监管网络,弥补人工巡检短板,实现风险早发现、早预警、早处置,以技术赋能提升安全管控的精准度和实效性。

全员同心聚合力,责任担当守初心。安全生产是人人有责、人人尽责的系统工程。节前人员思想容易松懈,更要强化责任传导,把安全责任层层压实到每个岗位、每个环节、每个人,让“安全第一、生命至上”的理念入脑入心。要加强冬季安全培训和警示教育,通过案例讲解、实操演练等方式,提升全员风险辨识能力和应急处置水平。要调动全员参与安全管理的积极性,鼓励主动排查隐患、上报问题,形成“人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全”的浓厚氛围。

岁末年初守底线,凝心聚力启新程。各单位要始终绷紧安全这根弦,确保冬季生产平稳有序、节日期间安全稳定,为新的一年高质量发展开好局、起好步奠定坚实的安

全基础。

石化语丝

“安全卫士”上线

张新军 赵长江

新春年味渐浓,江汉油田经理部巡检八班的安全生产弦越绷越紧。为守住节前安全防线,护航一季度生产开门红,班长张波一声令下:“全员出动,开展拉网式排查,生产区、生活区,一处都不能漏!”安全员邢朝阳、老工匠魏立新、青年骨干丁勇迅速集结,一支专项检查小组即刻组建完成。

一大早,寒风裹挟着刺骨寒意呼啸而过,检查小组已集结在计量间口,整装待发。

“先从这里突破,闸门密封性、仪表精度是排查重点,冬季设备跑冒滴漏就是埋在身边的‘定时炸弹’。”邢朝阳说完,俯身将耳朵紧贴在管线接口处,逐点细致排查每一处隐患。中控室内,张波紧盯着信息化系统显示屏,手指在键盘上飞速敲击,神情严肃地说道:“这是操作工的‘千里眼’,各项参数必须与设备运行状态严丝合缝,容不得半点马虎!”

另一边,魏立新沿输油管线逐一巡查,时而俯身端详接口密封情况,时而轻敲管壁细听内部声响,神情专注而严谨。

“干这行几十年,凭声音就能判断管线运行状况!”他向身旁的年轻员工传授实操经验。在三相房、消防泵房内,大家对照冬季“八防”清单,

逐项核查设备温压数据,仔细确认防冻保温措施是否落实到位、消防器材是否完好有效。

生产区排查刚一收尾,小组成员便马不停蹄赶赴员工生活区,接续开展安全隐患排查。

“插线板严禁串联使用,宿舍内大功率电器绝对禁用!”丁勇反复向员工叮嘱安全注意事项。大家分工协作、各司其职,有人清理消防通道内的杂物保障通道畅通,有人细致核查灭火器有效期与压力值,有人规范仓库物品存放秩序,全方位排查生活区安全隐患。

经过数小时紧锣密鼓的排查,两处关键安全隐患浮出水面:坪63-89井套管阀门因低温冻裂,存在介质泄漏风险;注水泵压力参数设置不合理,导致设备频繁报警,影响运行稳定。

“隐患不过夜,必须立即整改!”张波当即部署整改工作。不到半小时,两处隐患便被彻底整改,设备恢复正常运行。

此次节前安全大排查,不仅扫清了生产与生活区域的安全盲区,更让“生产再忙,安全不忘”的理念深植每一名员工心中,凝聚起全员守安全、保生产的共识。

HSE故事大家讲

云南石油举办安全大讲堂

本报讯近日,云南石油紧扣安全生产治本攻坚三年行动收官与“十五五”良好开局目标,组织层中层干部HSE管理能力提升暨学习贯彻党的二十届四中全会精神廉洁教育培训。云南石油分公司代表、党委书记讲授开年第一课,为全年安全环保工作筑牢思想根基。

云南石油分两期举办安全大讲堂中层干部能力提升培训。此次培训以“学精神、强本领、守底线、促发展”为核心目标,创新采用“政策理论+业务实操+廉洁护航+考试检验”四位一体培训模式,精准破解安全生产管理中的痛点难点问题。

培训特别邀请集团公司健康安全环保领域资深专家现场授课,内容涵盖政策深度解读、实操问题破解、风险防控实践经验分享等。公司总经理和纪委书记分别立足专业管理领域开展专题讲解,推动廉洁理念与安全管理深度融合,筑牢“廉洁筑基、安全护航”双重防线。

(代泽万 王书辉)



安徽石油强化充电设施安全管理,组织专业力量对全公司充电站开展专项检查,重点针对充电桩接口性能、线路连接、接地保护及消防设施等关键环节进行隐患排查,发现问题立查立改,保障运营安全。图为2月2日,合肥石油大众综合加能站员工排查消防器材隐患。孙德荣 摄

中原油田物资供应中心聚焦消防防护、用电安全、应急保障三大重点,全面排查整治各类安全隐患,为春节期间生产平稳运行保驾护航

织密安全防线 守护现场平安

魏园军 周辉

昨天核查仓储区灭火器时,发现两具即将到期,我们立即进行了更换。临近春节,正值‘两特两重’关键时期,每一处隐患都必须闭环清零,绝不能留死角。”2月5日,中原油田物资供应中心国家管网潜江中转站安全员贾新胜穿梭在仓储区域,手持台账逐项核对消防器材信息。

近期,该中心紧扣春节前冬季安全生产需求,聚焦消防防护、用电安全、应急保障三大重点,全面排查整治各类安全隐患,健全巡查与隐患闭环管理机制,强化物资储备与应急演练,从严从细筑牢冬季安全生产防线,为春节期间生产平稳运行保驾护航。

搭建冬季消防“安全网”

“消防器材是应急保障的关键,最近气温持续走低,现场消防器材能否正常使用,直接关系到大家的人身安全,更关乎春节期间生产稳定,半点疏忽都不能有。”2月4日,该中心国家管网建始中转站站长李庆宝指着新更换

的灭火器说道。

春节前是安全防控关键节点,该中心聚焦安全核心领域,细化各项管控举措,靶向发力排查治理各类安全隐患。各基层站点将消防防护列为重点工作,全面推进消防器材专项排查行动,从器材配备种类是否符合安全规范、数量是否满足现场需求、有效期是否达标,逐一核对、逐项确认,确保排查全覆盖、无遗漏。

该中心还明确专人负责消防设施日常巡检与维护,制订详细巡检计划,定期检查器材完好状况,记录器材使用、维护及更换信息,一旦发现破损、失效等问题,第一时间处置整改,做到问题不留遗、隐患早消除,确保每一处消防设施始终处于完好可用状态,为项目现场筑牢火灾防控第一道防线。

“现场安全措施落实得细,每一项隐患都能及时整改,我们干活儿才更安心,才能踏踏实实过个好年。”李庆宝说道。

严抓用电安全“关键点”

2月4日,在该中心国家管网宣都

中转站内,安全员易敷正对中转站线路开展专项检查。“咱们在用电安全上不能有丝毫大意,线路是否老化、设备使用是否规范,都得仔细排查清楚,不要有一点儿疏忽。”他一边逐一检查现场用电线路与设备,一边认真叮嘱同事。

为高质量做好节前安全生产工作,该中心聚焦用电安全关键环节,持续加大管控力度,专项推进用电安全排查整治。重点核查电源线路敷设是否符合规范,仔细检查用电设备运行状态,严厉整治私拉乱接电源等各类违规行为,确保用电环节全程可控。

针对排查发现的线路破损、设备接线不规范等问题,该中心逐一登记台账,明确整改责任人和完成时限,实行销号管理,整改一项、销号一项,坚决杜绝隐患。同时,严格规范用电设备使用流程,明确禁止员工违规使用延长线,从源头规避用电安全风险,保障现场用电环境安全无忧。

筑牢应急保障“压舱石”

2月5日,在该中心国家管网大冶

中转站内,站长常洪正带领工作人员逐一清点应急储备柜中的手电、口罩、药品等物资,“应急物资在关键时刻直接影响处置效率,每一件都必须核查到位,绝不能掉链子。”他仔细核对物品有效期,确保各类物资随时可用。

强化应急物资管理是筑牢安全防线的重要手段,该中心全面开展应急物资排查工作,重点核查应急装备的存量与完好情况,及时补充短缺物资,确保各类应急装备齐全有效,为突发情况处置提供坚实支撑。

同时,该中心严格规范应急处置流程,定期组织实操演练。“多练一次,就多一分底气。”该中心人力资源服务中心员工刘疆涛在参与演练后表示。通过模拟各类突发场景,员工应急处置的熟练度和应急响应能力显著提升。

结合冬季及春节期间安全生产实际,该中心还更新了作业风险辨识清单,细化关键环节管控措施;修订完善应急预案,健全外部救援联络机制,明确各环节职责分工与处置流程,优化应急衔接环节,全面提升应急响应效率。

不让隐患“过节”

春节临近,齐鲁石化积极开展节前隐患排查整治专项行动,组织精兵强将进行拉网式隐患排查,重点检查防冻防凝措施落实情况、冬季生产薄弱环节和易燃易爆重点部位等,对查出的问题立查立改,不让隐患“过节”。图为2月3日,齐鲁石化炼油厂员工对易冻凝部位进行隐患排查。王斐摄



王为

1月18日至21日,一场强冷空气席卷山东,伴随大风降雪侵袭胜利东部油区。胜利石油工程海洋钻井公司超前谋划、精准施策,以全方位防控抵御极寒考验,确保海上生产安全平稳。

“孙师傅,新工有新任务,要申领浆水泥!”生产保障中心员工刚完成两座平台油层水泥与重晶石粉的供井输送任务,便立刻接到新胜利二号平台的备料指令,马不停蹄投入新一轮保障工作。

此次节前安全大排查,不仅扫清了生产与生活区域的安全盲区,更让“生产再忙,安全不忘”的理念深植每一名员工心中,凝聚起全员守安全、保生产的共识。

风雪砺初心 坚守保平安

——胜利石油工程海洋钻井公司护航海上生产平稳运行

驻桩西生产一线带班值守,统筹突发事件处置工作。生产部门结合天气预报,针对性部署船舶、车辆寒潮防范措施,安排所有船舶按时到港避风,并逐一检查甲板物品固定情况,杜绝坠物风险。各钻井平台制定专项应对方案,对管线、设备冬防保温工作开展再检查、再落实,将柴油、润滑油全部更

换为高标号冬季专用油品,从源头杜绝低温堵漏隐患。

18日,风雪如期而至,海上风力7~8级、阵风9级,最大浪高3.5米,最低气温骤降至零下10摄氏度。海洋钻井公司迅速启动应急响应机制,全员进入战斗状态。

生产应急指挥中心实行24小时专

人值班制,通过视频监控密切掌控海上动态,确保突发情况快速处置。钻井平台中控室、机房等关键岗位全员在岗,提前对设备进行预温运行,管路使用后立即吹扫排空,交接班会重点强化冬季“八防”安全教育,严守“不冻坏一台设备、不冻凝一条管线、不冻伤一名员工”的底线。

待大风稍歇,新胜利一号平台迅速组织员工清除安全通道积雪,防范人员滑跌风险,确保甲板区域安全畅通;新胜利二号平台同步开展极寒天气专项隐患排查治理,起钻作业冒雪有序推进,实现钻机不停钻、生产不停歇。机关党委牵头组织党员开展扫雪除冰行动,广大员工自发响应、主动参与,齐心协力清扫驻地积雪,保障出行安全。

“视频巡检”除隐患

王秉

“师傅,进站前请务必佩戴好硫化氢检测仪,确认佩戴合格后方可进站卸油!”2月4日,河南油田采油一厂下二门集输巡检班班长刘朝晖通过中控室远程监控视频,发现拉油罐车司机未按安全规定佩戴硫化氢检测仪,立即通过语音喊话叫停作业,及时消除安全隐患。如今,该班持续加大视频巡检安全检查力

度,以科技赋能筑牢安全生产堤坝。

近期,该班全面推行线上视频巡检与线下现场巡检联动机制,将视频巡检深度融入生产全过程、岗位操作全环节。依托远程视频监控系统,该班对罐车进站卸油、现场动火作业、机泵设备运行等重点施工及操作环节,开展全天候不间断视频巡检,实现安全隐患实时预警、即时处置,构建起全方位安全管控网络。

“与传统巡检相比,视频巡检发现问

广西北海石油开展三方联合演练

本报讯 近日,广西北海石油铁山港油库联合华南海域中心、北海消防救援支队,开展油罐车卸油口泄漏并快速扩散引发火情,现场应急警报随即触发。险情发生后,油库应急抢险小组迅速进入应急状态,严格遵循标准化处置流程,第一时间启动应急预案,快速完成现场警戒隔离、紧急关阀断料、作业人员有序疏散等初期处置,坚决守住险情防控第一道防线。

演练紧扣油库卸油作业高频风险点,模拟铁山港油库发油台油罐车在卸

油作业期间卸油口油品泄漏并快速扩散引发火情,现场应急警报随即触发。险情发生后,油库应急抢险小组迅速进入应急状态,严格遵循标准化处置流程,第一时间启动应急预案,快速完成现场警戒隔离、紧急关阀断料、作业人员有序疏散等初期处置,坚决守住险情防控第一道防线。

演练过程中,三方分工明确、协同高

效,从警报触发、应急响应、协同处置到隐患清零,各环节流程规范、衔接紧密,圆满完成实战演练任务,充分展现了政企联动、多方协同处置突发险情的强大合力。此次联合演练不仅有效检验了应急预案的实用性和可操作性,更固化了政企联动工作机制,提升了各方应对危险化学品泄漏引发火情的快速反应能力和实战处置水平。(韦颖芳 罗远鹏)